



■廉江吉水镇良种良法示范基地，廉江市农业生产托管中心工作人员在调研水果改良育苗情况。



■廉江良垌镇新圩村，良垌兴旺农业专业合作社在水稻种植基地利用农用机械化收割服务。



■廉江市良垌镇日升合作社荔枝专业合作社创新荔枝生产托管服务模式，实现生产、加工、销售一条。

推动小农户与现代农业有效衔接

廉江做大两个“中心”推进托管服务

一年完成荔枝生产托管技术服务面积5000多亩，以每公斤高于市场价格1元的价格收购荔枝，可为社员每亩增收900元，年出口荔枝1500多吨……这是廉江市一家荔枝专业合作社交的一份成绩单。

为推动小农户与现代农业有效衔接，近年来，廉江市进行了积极有效的探索，搭建农民合作社服务中心和农业生产托管服务中心两大助农平台，支持平台做大做强，助推农民合作社高质量发展，提升农业生产托管服务水平，健全农业社会化服务体系，切实解决了“谁来种地、怎么种地”的问题，有效促进了农业增效、农民增收，引领小农户迈向现代农业。



■廉江良垌镇新圩村，良垌兴旺农业专业合作社在水稻种植基地收水稻。

农民合作社服务中心

构建农业全产业链综合服务平台

2020年8月，廉江市农民合作社服务中心正式启动。该中心负责人杨炳尧表示，廉江有1200多家合作社，但合作社发展仍处于初级阶段，普遍存在单体规模较小、联农带农作用弱、组织成本高、管理水平低、人才不足、种养技术水平不高、产业链不完善、融资难等问题。

应运而生的廉江市农民合作社服务中心（下称“服务中心”），通过建立健全服务中心、乡镇分中心（区域中心）、村级服务站（网点）三级服务体系，构建“互联网+智慧农业+农业社会化服务+产业集群”的农业全产业链综合服务平台，增强合作社等新型经营主体的经济实力、发展活力和带动能力，着力解决中小农户发展面临的品种、技术、管理、销售、资金、品牌等“痛点”。

在平田济自然村，经过服务中心指导和规划，村民以土地、资金入股的形式成立农业公司，集中土地等资源发展现代农业产业。“种了70多亩番石榴，120多亩圣女果，技术服务和农资供应都由服务中心托管。”杨炳尧说，去年，番石榴和圣女果开始上市，为合作社创造产

值超过300万元，利润60多万元。

“推动农民合作社实现质的提升，我们自己先要强大，示范带动合作社走上规划范、标准化、专业化发展的道路。”杨炳尧说，针对农产品销售难问题，服务中心联合农民合作社、物流公司，在平田济自然村打造了“产地仓”，建成容量1000多立方米的冷库和面积1000平方米的分拣中心等，让农户种出的好东西“卖个好价钱”。

“发挥全产业链服务平台的优势，让技术、资金、市场等要素流向农村农业。”杨炳尧说，目前，廉江有国家级、省级、市级、县级等农民合作社示范社46家。服务中心以农业社会化服务为切入点，培育更多有实力的农民合作社成为示范社、标杆社，增强合作社联农带农富农的作用。

农业生产托管服务中心

今年托管项目总面积将超9万亩

水稻62000亩、柑橘21000亩、荔枝11500亩……廉江市农业生产托管服务中心（下称“托管中心”）负责人李仁镇说，该中心于2021年3月成立，托管项目总面积将超过9万亩。

“几年前，为了完成7万亩水稻飞防

任务，除了本地植保无人机，我们还从外地调来30多台无人机，只用一个星期全部完成。”李仁镇说，作为农业生产托管服务需求和服务资源的组织者、整合者，托管中心可为有需求的农户、家庭农场、合作社、涉农企业提供耕、种、管、收等个性化服务。以机械代替人工作业，节省时间、人力和成本，提高效率，助农减负增收。

“除了摘果需要请人，其他作业都实现机械化。”全国劳动模范、廉江市良垌镇中塘村党总支书记全王新说。2008年，他回乡开垦荒地带领群众增收致富。由他任社长的廉江市良垌镇兴旺农业机械专业合作社被评为“全国农机示范社”，也是廉江市农业生产托管服务主体之一，年度托管项目面积约5000亩。

“在青平镇，我们有个新的托管项目，1000多亩荒地，马上动工。”位于廉江市安铺镇牛皮塘村的3000多亩连片稻田，其中1000多亩由廉江市安铺镇急水超超农机合作社进行托管。该合作社社长陈超说，生产托管又分“全托管”和“半托管”，“全托管”，农户不用投钱，把地给我们种，由合作社投资经营，农户除了保底收入还可以分红。”

“我们有生产托管服务主体12个，通过统一平台，实现服务主体从单打独斗转为协同发展。”李仁镇说，为打造功能更强大、服务更精细化的综合服务平台，托管中心对接金融机构，有效解决服务主体“资金难”问题。推动筹备成立粮食生产协会，针对农户农资需求，连接厂商打通“最后一公里”，实现农资集中配送到田间地头。

创新托管模式

“十统一”提升生产托管服务水平

在廉江市农业生产托管服务主体名单上，于2003年成立的廉江市良垌日升

荔枝专业合作社（下称“日升合作社”），创新“合作社+托管服务生产组长+村集体经济组织+农户+生产托管服务队+专家组”的“日升托管”模式，有序推进整村托管。

良垌镇是荔枝产业大镇，现有荔枝种植面积10万亩，年产量超过10万吨。卢亚金说，合作社在荔枝品种、出口荔枝生产技术标准、执行GAP认证标准、农业生产资料、集中技术培训、生产技术管理、施药防治病虫害、采收时间、包装、销售等方面实现“十统一”。

“通过生产托管，有效解决社员劳动力不足，节约生产成本，提高荔枝品质，合作社收购价格比一般市场收购价格每公斤提高1元，仅这一项，可为社员每亩增加经济收入900元。”卢亚金说，合作社去年完成荔枝生产托管技术服务面积5000多亩，涉及11条自然村396户，取得了较好的经济效益和社会效益。

“节省了成本，提高了质量，增加了收入，壮大了产业。”廉江市委农办主任、市农业农村局局长刘锋指出了两个服务中心带来的“好处”。作为全省农民专业合作社高质量发展整县推进试点县（市），廉江市搭建农民合作社服务中心，服务农民合作社。成立农业生产托管服务中心，创新农业生产托管服务模式，组织农村劳动力参与托管服务，培育新型职业农民。

廉江市还出台农业生产托管服务项目财政补助办法，按照“围绕主导产业、突出重点环节、扩大覆盖范围、集中连片推进”原则确定主要补助环节，对农业生产托管服务主体进行财政补助，以此扶持一批规模化和专业化的农业生产社会化服务主体，集中连片推广绿色高效现代农业生产模式，着力实现农业增效、农民增收。



■廉江安铺镇牛皮塘村千亩连片水稻种植基地。